

# म्यांमार, तंजानिया समेत कई देशों की ट्रेनें चला रहे यूपी के इंजन

**2,255 टन वजन खींचने की क्षमता रखते हैं ये इंजन**

■ टीएन मिश्र, लखनऊ

यूपी की वाराणसी लोकोमोटिव वर्कशॉप (बीएलडब्ल्यू) के डीजल इंजन म्यांमार, तंजानिया, मोजाम्बिक और श्रीलंका जैसे देशों में परचम लहरा रहा है। 46 साल से भारतीय इंजनों के निर्यात की परंपरा चल रही है। विदेश में सबसे ज्यादा डिमांड बीएलडब्ल्यू के इंजनों की है। सबसे बड़ी खासियत यह है कि मेक इन इंडिया मुहूर्त के तहत इस वर्कशॉप के इंजनों पर हर गैज के इंजन उन देशों की जरूरत के हिसाब से तैयार करने में मज्दूर हैं।

डीजल लोकोमोटिव वर्कशॉप वाराणसी को फूले वार तंजानिया से 1973-1974 में डीजल इंजन निर्यात करने के ऑर्डर मिले थे। उसके बाद भारत सरकार ने 1975-76 में तंजानिया को 1350 एचपी

के 165 डीजल इंजनों का निर्यात करके रेकॉर्ड कायम किया था। तंजानिया के साथ इंजन निर्यात के लिए किया गया करार अब तक का सबसे बड़ा करार था। इसके 33 साल बाद तक यूपी को इस वर्कशॉप से इंजनों के निर्यात का काम उप रहा। वर्ष 2009 से इंजनों के निर्यात दोबारा शुरू हुई। इसके तहत मौजमिक ने केप गेज के इंजन का ऑर्डर दिया। उसके बाद से इंजनों के निर्यात का काम लगातार चल रहा है। अफ़सरी का दावा है कि आत्मनिर्भर भारत अभियान के तहत इन केप गेज डीजल इंजनों को भारत में डिजाइन और निर्यात करने के साथ भारत द्वारा वित्तपोषित किया गया है। 10 मानों को रेलमंत्रिी पंचवर्ष योजना ने जिन दो इंजनों को हरी झंडी दिखाई है वह एचपी-एचपी टैक्शन सिस्टम वाले 3000 एचपी क्षमता के केप गेज इंजन हैं। ये इंजन 100 किमी प्रति घंटे की रफ़्तार के साथ साथ 2,255 टन वजन खींचने की क्षमता रखते हैं।



बीएलडब्ल्यू को राइट्स के जरिए इंजनों के निर्यात के लिए जो भी ऑर्डर मिलते हैं उनके हिसाब से डिजाइन बनाकर तैयार किया जाता है। बीएलडब्ल्यू जिस देश में जिस गेज व क्षमता के अत्याधुनिक इंजन की जरूरत होगी उसे तैयार करने में पूरी तरह सक्षम है।

- विजय, सीपीआरओ/डीजीएम, बीएलडब्ल्यू, वाराणसी

## इन्हें निर्यात किए इंजन

- 1975-76 में 1350 एचपी के 165 डीजल इंजन तंजानिया को निर्यात किए गए
- 2009-10 में 0 केप गेज लोको 3000 एचपी मौजमिक को निर्यात किया गया
- 2017-18 में 18 एचपी डीजल लोको ग्वांजर को निर्यात किए गए
- 2018-202 में 0 केप गेज डीजल लोको श्रीलंका को निर्यात किए गए
- 2020-21 में केप गेज के 02 डीजल इंजन मौजमिक को निर्यात किए गए
- 2021-22 के आखिर तक केप गेज के 04 डीजल इंजन मौजमिक को निर्यात करने को प्लानिंग है

## इंजनों के मटेनेंस में करेगा मदद

बीएलडब्ल्यू मेक इन इंडिया मिशन के तहत निर्यात किए जाने वाले इंजनों के रखरखाव व कलसुर्तों की जरूरत भी पूरा करेगा। वह मस्टो टैक्शन मस्टो गेज सिस्टम के लिए, लोकोमोटिव और पुर्जों के अलावा, पैरामिगे और प्रशिक्षण सेटअप देने के लिए पूरी तरह तैयार है। यह लोकोमोटिव कमा लाना पर तैयार होने के साथ अंतर्राष्ट्रीय मानकों के अनुरूप है।

## राइट्स की भूमिका अहम

विदेशों में इंजनों के निर्यात में रेलों के सार्वजनिक क्षेत्र का उपक्रम राइट्स लिमिटेड अहम भूमिका निभा रहा है। इंजनों का ऑर्डर लेने के बाद वह उस देश को जरूरत के हिसाब से इंजन को डिजाइन तैयार करने का काम करता है। संबंधित देश को जरूरत के हिसाब से उसी गेज का इंजन तैयार कराकर उसका निर्यात किया जाता है।

## NBT नजरिया

भारतीयों की प्रतिभा का लोहा पूरी दुनिया मानती है और मेक इन इंडिया भारतीय तकनीक को पूरी दुनिया तक पहुंचाने का बेहतरीन माध्यम है। जरूरत है कि बीएलडब्ल्यू की तरह दूसरे सरकारी उपक्रमों को भी अपनी तकनीक को ग्लोबल ब्रैंड के रूप में स्थापित करने का प्रयास करें। इससे जहां विश्वी निवेश बढ़ेगा, वहीं हमारे यहां भी रोजगार के नौके बढ़ेंगे। इस सिलसिले को रुकना नहीं चाहिए।

## राष्ट्रीय सहारा, वाराणसी

दिनांक: 20.03.2021



बरेका कर्मचारी को टीका लगाती  
स्वास्थ्यकर्मी।

### बरेका में 678 को लगा टीका

वाराणसी (एसएनबी)। कोविड-19 टीकाकरण अभियान के तहत बनारस रेल इंजन कारखाने के पूर्वी गेट पर शुक्रवार को 509 रेल कर्मियों को टीका लगाया गया। बरेका केंद्रीय चिकित्सालय के हेल्थकेयर टीम द्वारा कारखाने के पूर्वी गेट पर स्थित फर्स्ट एड पोस्ट पर कोविड टीकाकरण का विशेष अभियान चलाया गया। विदित हो कि टीकाकरण अभियान से रेलवे कर्मचारियों सहित गैर-रेलवे कर्मचारी भी लाभान्वित हो रहे हैं। आज टीकाकरण अभियान के तहत कुल 678 व्यक्तियों का टीकाकरण किया गया। टीकाकरण केंद्रों में प्रवेश करने से पहले पंजीकृत लाभार्थियों को सुरक्षा कर्मियों द्वारा फिर से सत्यापित किया गया। टीकाकरण कार्यक्रम बरेका के प्रमुख मुख्य चिकित्सा अधिकारी डा. सुजीत मल्लिक, अपर मुख्य चिकित्सा अधीक्षक व प्रशासन डा. देवेश कुमार की गहन निगरानी में हुआ। टीकाकरण अभियान से महाप्रबंधक अंजलि गोयल ने प्रसन्नता व्यक्त की व इसी प्रकार का अभियान चलाकर आगे भी टीकाकरण को और अधिक बढ़ाए जाने हेतु बरेका चिकित्सकों को प्रेरित किया।

## संजीवनी समाचार, छपरा

दिनांक: 20.03.2021

# बरेका कोविड-19 टीकाकरण अभियान का हुआ आयोजन

@संजीवनी रिपोर्ट

छपरा : कोविड टीकाकरण अभियान की निरंतरता में शुक्रवार को हेल्थकेयर टीम केंद्रीय चिकित्सालय, बरेका, द्वारा रेल कर्मियों के लिए कारखाने के पूर्वी गेट पर स्थित फर्स्ट एड पोस्ट पर कोविड टीकाकरण का विशेष अभियान चलाया गया।

जिसके अंतर्गत 509 रेल कर्मियों को टीका लगाया गया। विदित हो कि टीकाकरण अभियान से रेलवे कर्मचारियों सहित गैर-रेलवे कर्मचारी भी लाभान्वित हो रहे हैं। आज

टीकाकरण अभियान के तहत कुल 678 व्यक्तियों का टीकाकरण किया गया। आज टीकाकरण के सभी लाभार्थियों को पहले दस्तावेजों के पंजीकरण और सत्यापन के लिए प्रतीक्षालय में बैठाया गया। तत्पश्चात, लाभार्थियों को वेटिंग हॉल से पूर्व-निर्धारित योजना के अनुसार एक-एक करके टीकाकरण के लिए भेजा गया। टीकाकरण केंद्रों में प्रवेश करने से पहले पंजीकृत लाभार्थियों को सुरक्षा कर्मियों द्वारा फिर से सत्यापित किया गया। उन्हें प्रोटोकॉल के अनुसार टीका



लगाया गया। किसी भी आपात स्थिति में उपचार के लिए प्रत्येक टीकाकरण वाले व्यक्ति को आघे घंटे तक देख-रेख में रखा गया। यह कार्यक्रम बरेका के प्रमुख

मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. सुजीत मल्लिक, अपर मुख्य चिकित्सा अधीक्षक (प्रशासन) डॉ. देवेश कुमार की सघन निगरानी में हुआ। बरेका



चिकित्सालय के कर्मियों के सक्रिय योगदान से यह कार्यक्रम सफल रहा। बृहद टीकाकरण अभियान से महाप्रबंधक अंजलि गोयल ने प्रसन्नता व्यक्त की व

इसी प्रकार का अभियान चलाकर आगे भी टीकाकरण को और अधिक बढ़ाए जाने हेतु बरेका चिकित्सकों को प्रेरित किया।

## स्पष्ट आवाज, लखनऊ

दिनांक: 20.03.2021

# कोविड-19 टीकाकरण अभियान का सफलतापूर्वक आयोजन

वाराणसी (स्पष्ट आवाज)। कोविड टीकाकरण अभियान की निरंतरता में शुक्रवार को सुबह 09:00 बजे हेल्थकेयर टीम केंद्रीय चिकित्सालय, बरेका, द्वारा रेल कर्मियों के लिए कारखाने के पूर्वी गेट पर स्थित फर्स्ट एड पोस्ट पर कोविड टीकाकरण का विशेष अभियान चलाया गया। जिसके अंतर्गत 509 रेल कर्मियों को टीका लगाया गया। विदित हो कि टीकाकरण अभियान से रेलवे कर्मचारियों सहित गैर-रेलवे कर्मचारी भी लाभान्वित हो रहे हैं। आज टीकाकरण अभियान के तहत कुल 678 व्यक्तियों का टीकाकरण किया गया। आज टीकाकरण के सभी लाभार्थियों को पहले दस्तावेजों के पंजीकरण और सत्यापन के लिए प्रतीक्षालय में बैठाया गया। तत्पश्चात, लाभार्थियों को वेटिंग हॉल से पूर्व-निर्धारित योजना के अनुसार एक-एक करके टीकाकरण के लिए भेजा गया। टीकाकरण केंद्रों में प्रवेश करने से



पहले पंजीकृत लाभार्थियों को सुरक्षा कर्मियों द्वारा फिर से सत्यापित किया गया। उन्हें प्रोटोकॉल के अनुसार टीका लगाया गया। किसी भी आपात स्थिति में उपचार के लिए प्रत्येक टीकाकरण वाले व्यक्ति को आधे घंटे तक देख-रेख में रखा गया। यह कार्यक्रम बरेका के प्रमुख मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. सुजीत मल्लिक, अपर मुख्य चिकित्सा अधीक्षक, प्रशासन डॉ. देवेश कुमार की सचन निगरानी में हुआ। बरेका चिकित्सालय के कर्मियों के सक्रिय योगदान से यह कार्यक्रम सफल रहा। बृहद टीकाकरण अभियान से महाप्रबंधक अंजलि गोयल ने प्रसन्नता व्यक्त की व इसी प्रकार का अभियान चलाकर आगे भी टीकाकरण को और अधिक बढ़ाए जाने हेतु बरेका चिकित्सकों को प्रेरित किया।

## न्यायाधीश, प्रयागराज

दिनांक: 20.03.2021

बरेका के पूर्वी गेट पर कोविड-19 टीकाकरण अभियान का सफलतापूर्वक हुआ आयोजन



वाराणसी। कोविड टीकाकरण अभियान की निरंतरता में आज दिनांक 19 मार्च 2021 को सुबह 09:00 बजे हेल्थकेयर टीम केंद्रीय चिकित्सालय, बरेका, द्वारा रेल कर्मियों के लिए कारखाने के पूर्वी गेट पर स्थित फर्स्ट एड पोस्ट पर कोविड टीकाकरण का विशेष अभियान चलाया गया। जिसके अंतर्गत 509 रेल कर्मियों को टीका लगाया गया। विदित हो कि टीकाकरण अभियान से रेलवे कर्मचारियों सहित गैर-रेलवे कर्मचारी भी लाभान्वित हो रहे हैं। आज टीकाकरण अभियान के तहत कुल 678 व्यक्तियों का टीकाकरण किया गया। आज टीकाकरण के सभी लाभार्थियों को पहले दस्तावेजों के पंजीकरण और सत्यापन के लिए प्रतीक्षालय में बैठाया गया। तत्पश्चात, लाभार्थियों को वेटिंग हॉल से पूर्व-निर्धारित योजना के अनुसार एक-एक करके

टीकाकरण के लिए भेजा गया। टीकाकरण केंद्रों में प्रवेश करने से पहले पंजीकृत लाभार्थियों को सुरक्षा कर्मियों द्वारा फिर से सत्यापित किया गया। उन्हें प्रोटोकॉल के अनुसार टीका लगाया गया। किसी भी आपात स्थिति में उपचार के लिए प्रत्येक टीकाकरण वाले व्यक्ति को आधे घंटे तक देख-रेख में रखा गया। यह कार्यक्रम बरेका के प्रमुख मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. सुजीत मल्लिक, अपर मुख्य चिकित्सा अधिकारी / प्रशासन डॉ. देवेश कुमार की सचन निगरानी में हुआ। बरेका चिकित्सालय के कर्मियों के सक्रिय योगदान से यह कार्यक्रम सफल रहा। बृहद टीकाकरण अभियान से महाप्रबंधक अंजलि गोयल ने प्रसन्नता व्यक्त की व इसी प्रकार का अभियान चलाकर आगे भी टीकाकरण को और अधिक बढ़ाए जाने हेतु बरेका चिकित्सकों को प्रेरित किया।

लाउड स्पीकर से अज्ञान पर प्रतिबंध की मांग वाराणसी,। इलाहाबाद सेंट्रल पुलिसिटी की कुलपति के अज्ञान पर प्रतिबंध की मांग के बाद वीरधर के छात्र ने की अज्ञान की आवाज पर आपत्ति की है। टिक्ट पर वाराणसी पुलिस से इस बाबत शिकायत मिलने के बाद स्थानीय मस्जिद की मीनार पर लगे लाउडस्पीकर की तस्वीर भी युक्त ने साझा की है। इस वजह वाराणसी पुलिस ने जांच भेजकर पुलिस को सौंप दी है। पुलिस के अनुसार शिकायत मिलने के बाद जांच की जा रही है, जांच के उपरान्त जो भी रिपोर्ट होगी उसी अनुरूप कार्रवाई की जाएगी।



गाँडीव, वाराणसी  
दिनांक: 19.03.2021

# चित्रकला एवं कार्यस्थल के संरक्षा के लिए सुझाव प्रतियोगिता का पुरस्कार वितरण



वाराणसी 19 मार्च। बनारस रेल  
इंजन कारखाना संरक्षा विभाग के  
तत्वावधान में दिनांक 04 से 10 मार्च

तक आयोजित 50वें राष्ट्रीय संरक्षा  
सप्ताह के अंतिम कड़ी में आज दिनांक  
17 मार्च, 2021 को चित्रकला एवं

कार्यस्थल के संरक्षा के लिए सुझाव  
प्रतियोगिता का पुरस्कार वितरण कार्यक्रम  
बरेका प्रशासनिक भवन के कोर्टिकस में

सम्पन्न हुआ। प्रतियोगिता का पुरस्कार  
वितरण कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्रमुख  
मुख्य यांत्रिक इंजीनियर श्री वी. के.

सक्सेना द्वारा बच्चों एवं कर्मचारियों में  
पुरस्कार वितरण किया गया। इस पुरस्कार  
वितरण समारोह में मुख्य संरक्षा

अधिकारी नितिन मेहरोत्रा सहित बरेका  
के कई अन्य अधिकारी, कर्मचारी  
उपस्थित थे।